Mgr Stawomir Adamczyk
Konspekt lekcji fizyki w klasie | gimnazjum

Temat:Masa a cezar.

Cele poznawcze i ksztattujce:
Uczer wie:

[0 co to jest gjzar ciata

0 w jaki sposOb wyznaczyciezar za pomog sitomierza
[0 od czego zaley ci¢zar
tl

ze ciato o okrélonej masie ma inny ¢tar na Ziemi nt na np. Ksgzycu

Uczer umie:
[0 postugiwa sie sitomierzem

obstugiw& wybrany program komputerowy

W

[J wyznaczé cigzar za pomog sitomierza

O odr&@niat site ciezkosci sparod innych sit
O

przedstawié graficznie proporcjonalrio cigzaru i masy ciata.
Cele wychowawcze:
[0 zwrdcenie uwagi uczniom na umggje i ostrane postugiwanie giprzyrzzdami oraz
sprztem
[0 uzmystowienie ucznionye doktadnéc i staranné¢ podczas pomiarwiezizdne,
aby wycigna¢ poprawne wnioski z daviadczenia.
Materiaty i srodki dydaktyczne:

Sitomierze, komplety odwaikow, podecznik, komputer, drukarka, instrukajeviczeniowe.

Metody:
[0 eksperymentalnaéwiczenia uczniowskie

[0 pogadanka



Przebieg lekc;ji:

1. Czs¢ wskpna:

przypomnienie wiadomigi o cechach sit, jednostce sity, masie i jej jesthach oraz

sposobie jej wyznaczania.

2. Czgéc¢ wihasciwa

O

0]
0]
0]

sformutowanie tematu lekcji

zdefiniowanie pajcia ,ciezar”

podziat uczniow na grupy

wykonywanie déwiadczenia zgodnie z instrulgajwiczeniowg
= zapis danych w tabeli utworzonej w arkuszu kalkyjtaym
= utworzenie wykresu za pompkomputera
» sformutowanie wnioskéw do przeprowadzonegéwdadczenia przez

poszczegolne grupy

prezentacja i poréwnanie wynikéw oraz proponowanyofoskéw
= zapis wnioskow pod wykresem

pytania nauczyciela
= jaka sita dziatabedzie na mas1 kg, 5 kg, 10 kg

* Cczy m@na zapis@poznag zaleznos¢ wzorem?

[0 zapis wzoru na ¢kar F = mg

[0 drukowanie wynikdw swojej pracy przez zespoty uomrskie dla kadego

cztonka zespotu

rozwigzywanie zadania rachunkowego — obliczanie siykwosci dla
przyktadowego ciata

pytania nauczyciela ogiar oraz mastego samego ciata nazro/ch ciatach

niebieskich np. na Ketycu. Odpowied na podstawie ilustracji z kgiki.

3. Podsumowanie:

0
0

kazdy uczé rozwigzuje krzydwke z hastem (eizar) i podaje cechy etaru

ocena pracy ucznidéw przez nauczyciela

4. Zadanie domowe



Zad.1 Oblicz swoj gzar na Ziemi. Przyspieszenie ziemskie g =kN.cO
g

Zad.2 Jaki bdzie Twoj ckzar na Ksgzycu, jezeli wiadomo,ze przycgganie jest tam

okoto 6 razy mniejsze aina Ziemi.

5. Zakoczenie lekciji:
[0 uczniowie wypeltnigj karty ewaluacyjne

[0 pozegnhanie.

Instrukcja éwiczeniowa

Do dowiadczenia potrzebny jest sitomierz i kilka jednayoh obciznikdw.

1.

a kb 0N

Zawies sitomierz na statywie.

Odczytaj, jalg sitg wskazuje, gdy nie wisi na nitaden obgiznik.

Zawies na haczyku sitomierza jeden ofpaiik. Jak site wskazuje sitomierz?
Powtorz taki sam pomiar dla dwaéch igkszej liczby obgjznikow.

Zapisz wyniki pomiaréw w tabelce, ktdutworzysz w programie Excel:

Masa (g) Ggzar (N)
0 0
50
100

Sporadz wykres zalenosci cigzaru od masy.
Uruchom kreator wykresow:
a) wybierz wykres punktowy
b) o$ poziomy (X) opisz:masa (Q)
c) 0s pionowg (y) opisz:cigzar (N)
Na podstawie wykresu postaras prrzewidzi€ jaka sita dziatataby gdylyzawiesit mas
5000 g a 1000 g tzn. 1kg.
Od czego zaley sita cezkosci dziatapca na obgzniki? Sprobuj sformutowawniosek do

doswiadczenia.



Karta samooceny ucznia po lekcji

1.

Twoim zdaniem temat lekcji byt ciekawy i spetniak@je oczekiwania:
[0  niewystarczajco

O  érednio

O  bardzo dobrze

Lekcja byta:

O interesugca

O nudna

0 nijaka

Jaki byt Twoj udziat wewiczeniach i rozwgzywaniu zada?
[0 mato aktywny

[0 $rednio aktywny

[0 bardzo aktywny

W jakim stopniu Twoja ciekawéd zostata zaspokojona?
0 wysokim

O s$rednim

O niskim

Czy atmosfera na lekcji zagtata Ce do aktywngci?

O tak

O nie

Co zmienitby w lekcji, zeby s¢ wigcej nauczy?



Trudnosci z realizacja

Podczas lekcji uczniowie mylili pegie masy z pegciem cezaru. Wynika to po c&ci ze
sposobu w jaki zywamy gzyka potocznego, a ¢iowo wigze st z metodami dokonywania
pomiaréw masy. Potocznie méweske ciato "way”. To stwierdzenie sugeruje ucznioue
ciezar wyraa st w kilogramach (co nie jest prayd Wystpity tez czgsciowo kiopoty

z samodzielnym sformutowaniem wnioskownkowych.

Przedstawiona lekcja jest stosunkowo czasochidhyanaga od nauczyciela przesignej
i sprawnej organizacji pracy. Zaktécenia toku lek&utkup nie zrealizowaniem zatonych
celow. Wskazane jest wcaeejsze uruchomienie komputeréw i rozmieszczenstaxeow

laboratoryjnych.

Komentarz dydaktyczny (GK)

Oczywiscie, w myl zasady, ,klient nasz pan” (a w dydaktyce ,utrea zawsze ragj),
trudnaci ucznia musz miec jakas przyczyne. Przyczym tych trudndci sg przyjete od lat
60tych XX wieku jednostki miar: inne dla masy aerfia sity.

Wczeniej istniat kg masy” i kG sity”.
Definicja: 1 ,Kg sity” to sita, z jalg Ziemia przyciga 1 kg masy.

1. Tadefinicja te ma kilka trudnéci, bo przyspieszenie grawitacyjne zmientavgi
réznych punktach na Ziemi. Aleena zalety, bo énienie atmosferyczne 1013 hPa
to mniej wicej ,jedna atmosfera” czyli 1kG/1démlak s¢ pompuje opony, to
cisnienie jest w atmosferach (teraz te MPa, jedna atmosfera to 0.1 MPa). Jagk si
pompuje, szczegoblnieeczrg pomply, to sk czuje jak sifg sie dziata na ttok.

2. 1kG to okoto 10 N.

3. Nie musielibymy wprowadza ,1kG” gdybysmy mieli inne sposoby na ,wanie”,
oops! inne sposoby wyznaczania masy,za pomog wagi. Film w wersji

internetowej pokazuje, jak to mawaby zrobt.



